

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, профессора Худокормова
Александра Георгиевича

на диссертационную работу Розинской Наталии Анатольевны на тему
«Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской
империи: вторая половина XIX — начало XX века», представленную на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.1. Экономическая теория.

Диссертация Н.А. Розинской посвящена теме, являющейся одной из стержневых для экономической истории России. Важнейшим вопросом для нашей страны на протяжении всей ее истории была и остается эффективность сельского хозяйства, урожайность, производительность труда и отдача капитала, а начиная с XIX века - также степень и направление влияния экспорта зерна на развитие экономики. В сегодняшней России развитие сельского хозяйства также имеет большое значение для развития собственной, ориентированной на стабильное развитие экономики. При этом автор рассматривает данную проблематику не в узкоотраслевом, но в широком институциональном аспекте, иллюстрируя с ее помощью предложенную теоретическую концепцию. В диссертации обоснована оригинальная концепция институционального конструктора, позволяющая увидеть наиболее значимые противоречия в развитии дореволюционной России.

Розинская Наталия Анатольевна работает над тематикой диссертационного исследования свыше 15 лет, первые публикации по проблемам, отраженным в диссертации, появились в 2009 году. В своей научно-исследовательской деятельности она активно использовала наиболее современные методы исследования, включая эконометрический анализ, при этом уделяя значительное внимание и качественному анализу. Благодаря этому ей удалось в диссертации подтвердить или опровергнуть выдвинутые в научной литературе гипотезы, остававшиеся до настоящего момента дискуссионными.

Основные положения, выносимые автором на защиту, были представлены в многочисленных докладах, представленных на международных конгрессах и конференциях, а также изложены в публикациях в ведущих российских и зарубежных журналах.

Стоит отметить, что преподавательская работа Розинской Н.А. стала механизмом обмена полученными научными результатами со студентами, некоторые из которых включились в исследовательский процесс, подготовив курсовые и выпускные квалификационные работы по тематике диссертации.

Диссертационное исследование содержит значительные признаки научной новизны, которые позволяют говорить о высоком уровне полученных результатов.

Текст диссертации логичен, характеризуется четкой постановкой проблем и хорошо структурированными выводами.

Считаю, что выдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. Работа имеет большое теоретическое и практическое значение, обладает научной новизной и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория, и рекомендуется к защите в диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный консультант:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий
кафедрой истории народного хозяйства и
экономических учений экономического
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Худокормов А.Г.

23 ноября 2024 г.